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A B O N A M EN TELE
Pentru Mibllu :

1 lună 1 oor. 70 bani, •/» an 5 oor., */« »n 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la oasă ou 30 bani pe lnnă mai mult.

Pentru monarchic :
1 lună 2 oor. 40 bani, */* an 7 oor., ' j ,  an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România ţi străinătate:
‘/4 au 10 iranoi, >/, an 20 franol, 1 an 40 franoi.

Abonameutele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un fir gnrmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

R e d a c ţ i a  ş i  administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Ne iireumufiră la poate ţl librării.

Kpiatole uei'raucate se refusă. — Manuscripte nu se Înapoiată.

Numeri singuratici â 10 bani se vend în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei <, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »fa loterie«

Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

XVI.
(**). Nu poate contrazice nimeni aser

ţiunea că dela 1848, dar’ mai ales de 
vre-o douézeci de ani încoace, am reá
lisát progrese foarte mari pe tărîmul 
economic. Cele peste 70 de bănci ro
mâneşti solide şi cari propăşesc din ce 
în ce, ofer mărturia decizătoare sub 
acest raport.

Ne-am amăgi ínsé pe noi înşine, 
am da probe de uşurinţă neiertată, am 
nesocoti datorinţe economice arzătoare 
cari ne aşteaptă — legănându-ne (cum 
se leagănă destui dintre noi) în cre
dinţa greşită, că progresele ce am făcut 
pe tărîmul economic ne pot ferici şi 
că nimic de îndreptat nu-’i în ceea-ce 
am făcut şi cu atât mai puţin ar fi de 
întreprins reforme largi, cari sé treacă 
departe peste limitele sistemului no- 
nostru economic actual care se resumă 
aproape numai în fortificarea noastră 
pe tărîmul financiar, pe tărîmul băncilor.

Sé nu perdem din vedere un me
mento grav care ne îndeamnă la o cale 
nouă pe tărîmul economic: soartea pe 
zi ce merge mai tristă a păturilor noa
stre ţărăneşti. Sé recunoaştem, cu ho- 
tărîrea de a îndrepta reul, că până 
acum ne-am interesat prea puţin şi prea 
superficial de ţăranul nostru sub rapor
tul întăririi lui economice. Mărturisind 
cu toţii că n’am săvîrşit până acum prea 
multe isprăvuri pentru îmbunătăţirea 
sorţii economice a ţăranului nostru, 
aceasta să devină o problemă din cele 
mai înteţitoare a mişcării noastre na
ţionale, fiindcă ea constitue totodată 
problema care, într’un viitor apropiat, va 
hotărî asupra chestiunii politice funda
mentale: »al cui e pămiutul, a aceluia 
e ţeara<i.

într’adevăr, starea ţăranului nostru 
dela desrobire încoace a înaintat din 
an în an nu spre mai bine, ci, din fata
litate, spre mai rău. De când s’a pro
clamat şi biet ţăranul român stăpân 
liber pe moşia românească, de atunci 
In loc să se îmbogăţească — a sărăcit 
şi sărăceşte mereu. Deoparte, dările 
de stat multe şi apăsătoare, cari înco- 
voaie spinarea ţăranului şi-’i golesc 
punga, de altă parte sporirea firească 
a populaţiei care fatalmente împarte în 
bucăţi tot mai mici moşiile ţărăneşti 
şi de altfel mici, în sfîrşit primejdiile 
ameninţătoare cari se îndreaptă în con
tra ţăranului nostru prin politica ma

ghiară de colonisări —  toate aceste îm
prejurări contribue ca starea ţăranului 
rorpân să se apropie cu paşi repezi: 
astăzi de sărăcie, mâne-poimâne de mi- 
seria proletariatului socialist...

La 1848, când s’a eliberat din io
băgie, ţăranul nostru avea 20 de ju- 
gére de pamént bun de arat şi de co 
sit. Dar’ ’l-a dăruit Dumnezeu pe ţă
ran cu cinci copii cel puţin, de multe- 
ori cu 8 —10, aşa că jugărele cele 20 
de odinioară se împărţiră nu peste mult 
în părticele de câte 4 jugăre pe seama 
unui ţăran, după-cum este starea de 
astăzi. Prin acelaşi procedeu fatalmente 
firesc şi de neînlăturat (dacă voim să 
ferim poporul nostru de spăimăntătorul 
pericol al sistemului de 2 copii care 
zeciueşte pe compatrioţii Saşi) — copiii 
ţăranilor noştri de astăzi de abia vor 
apuca o fărîmă de pământ de un ju- 
găr, cu care cum să mai poată trăi o 
familie românească de 3—4 capete?...

Să admitem că mulţi din fiii ţăra
nilor de astazi se aplică la meserii, 
ceea-ce deschide o nouă problemă eco
nomică asupra căreia vom reveni şi pe 
care nu o putem îndeajuns recomanda 
atenţiunii fruntaşilor noştri, cari să o 
realiseze îndemnând poporul la meserii 
şi înlesnindu-’i cariera meseriilor. Ră
mân cu toate acestea ceialalţi fii de 
ţărani acasă, avisaţi la fârîma de pământ 
care le-a rămas. Deocamdată, ţăranul 
îşi mai ajută cu munca »în parte« a 
pământului altora cari au mai multă 
moşie, dar’ şi acest mijloc de traiu va 
deveni cu vremea insuficient pentru 
susţinerea nenumăratelor familii cari 
n'au pământ propriu, de oare-ce 
braţele de muncă sporesc mereu, în 
vreme-ce pământul rămâne acelaşi.

Dacă mai adaogem acum şi pri
mejdia colonisărilor de stat, cari în cea 
mai mare parte se pun la cale în con
tra intereselor economice româneşti 
şi pentru maghiarisarea noastră mai 
lesnicioasă prin atingerea cu elementul 
maghiar şi prin slăbirea puterii de re- 
sistenţâ a poporului sărăcit şi de pu
terea de stat şi de soarte şi înlocuit 
la munca pământului cu străini, — vom 
ave clar înaintea ochilor tabloul îngri
jitor al viitorului care-’l aşteaptă pe ţă
ranul român.

Pentru ilustrarea mai plastică a 
primejdiei colonisărilor, cari se fac în 
contul stării economice a poporului 
nostru, credem suficient să relevăm măr
turisirile recente ale ministrului de agri
cultură Darányi, care s’a lăudat în plin 
parlament cu politica sa de maghiari- 
sare prin colonisări în Ardeal şi cu pro
gresele naţionale maghiare — realisate, 
fireşte, în contra noastră şi mare parte

pe banii noştri vărsaţi în vistieria ţării! 
Guvernul — spunea ministrul agricul
turii — a cumpărat numai în Transil
vania peste io.ooo de jugére de păment, 
cari se vor da esclusiv coloniştilor ma
ghiari şi adecă desmierdaţilor Săcui. Ei 
bine, aceste zece mii de jugăre, dela 
năvălirea Ungurilor şi până în zilele ! 
noastre, au fost lucrate de Români, | 
până la 1848 ca iobagi, ear’ dela des
robire încoace ca oameni liberi, mun
citori fie »în parte«, fie plătiţi cu bani. 
Cu alte cuvinte, socotind că fiecare fa
milie românească taxată la 5 membri 
muncia câte 5 jugăre de pământ, ur
mează că acele zece mii de jugăre ofe- 
riau hrana vieţii unei populaţii de cel 
puţin 10.000 de Români. Eată deci
io.ooo de Români ameninţaţi prin re
centele colonisări secuieşti sé piară de 
foame sau se ia lumea în cap! Se 
poate o primejdie mai strigătoare! Se 
poate să mai rămânem cu mânile în 
sîn şi să nu ne cugetăm la tragedia 
aceasta înfricoşată? Se poate ca frun
taşii noştri, în prima linie conducătorii 
băncilor noastre să nu-’şi pună la su
flet soartea a zece mii de suflete ro
mâneşti ameninţate cu moartea de 
foame ? . . .

Acest sguduitor simptom al mise- 
riei, care cu vreme poate ameninţa în
treaga noastră ţărănime, fie prin colo- 
nisâri, fie prin proletarisarea poporului 
provenită din lipsa de pământ, — e 
cu putinţă să nu înduioşeze toate ini
mile fruntaşilor vieţii noastre economice 
şi să nu le deschidă minţile şi sufletele 
pentru cumpănirea mijloacelor de sal
vare ? I . ; .

E simplă chestiunea, în toată gra
vitatea e i: ţăranul nosţru se vede îm
brâncit tot mai mult şi de soartea ne
cruţătoare şi de puterea de stat duş
mană — cătră abisul sărăciei complete, 
cătră abisul proletariatului. . . »fără de 
păment«.

Din nenorocire, primejdia ni-se în
făţişează tuturor mult prea vădită astăzi 
decât să mai fie nevoe de lămuriri şi 
de espuneri amănunţite. Nu discusiu- 
nea luxoasă a vorbelor asupra răului, 
ci chibzuirea înţeleaptă a mijloacelor, 
cu cari să combatem răul cât mai din 
vreme şi cât mai efectiv pe toată linia: 
numai acest lucru poate conta să ne 
găsească accesibili problemei economice 
a salvării poporului ţăran din primej
dia prăpădirii prin sărăcie sau prin. . . 
emigrare.

Cari să fie mijloacele pentru scă
parea ţăranului de pericolul proletari- 
sării complete ? Cari să fie procedeu- 
rile de întreprins cu şanse de reuşită, 
ca să împedecăm la timp grămădirea

norilor furtunoşi ai miseriei proletare 
asupra poporului ţăran şi ca să putem 
preintimpina deslănţuirea în viitor a 
unei vijelii socialiste, care să sgudue 
din temelii şi care să ameninţe cu pră
buşire aşezămintele noastre sociale de 
astăzi, învrăjbind de moarte pe Român 
cu Român şi provocând teribila luptă 
de clase şi în sînul neamului nostru ?

Aceste chestiuni ne vor preocupa 
în cele următoare.

Sibiiu, 12 Iunie 1901.

ÎN CHESTIE DE NAŢIONA
LITATE. Casa seniorilor din Viena 
a votat în nnanimitate proiectul 
despre oăile navigabile primit în 
reich srath.

îa decursul desbaterilor ora
torii ’şi-au espriinat recunoştinţa 
guvernului, că ’i-a succes a duce 
parlamentul pe terenul activităţii 
economice.

Korber a mulţumit, espriinân- 
du-’şi speranţa, că parlamentai va 
trată liniştit şi alte chestii. Gu
vernul — a zis Körber — în ohe- 
stia de naţionalităţi va Inoun- 
jura ori-oe unilateralitate şi tot 
oeea-oe unui popor ’i-ar fi spre fo
los, dar’ oelorlalte spre strică
ciune.

Când, Doamne, va glăsul ast
fel şi vre-un ministru ungar?!!

Bosniacii la ímpératul. Ma
iestatea Sa Monarchul a primit alaltă
ieri în audienţă, în Burg-ul din Viena, o 
deputăţie a Mohamedanilor din Bosnia, 
ear’ în 30 Maiu a fost primită o depu
tăţie de a Bosniacilor ortodoxi, care a 
preaentat un memorand.

Foaia oficială a Bosniei, »Sara- 
j ’ Wski List< scrie, că M. Sa a dimis de 
putaţia creştină cu următoarea promi
siune :

» Voiu dispune, ca memorandul 
presentat azi sé fie esaminat şi
sé se ceară asupra lui părerea Metro- 
poliţilor din Bosnia - Herţegovina, cari 
sunt competenţi în locul prim a-'şi da 
părerea în chestii confesionale şi bise
riceşti. Apoi decisul Meu vi se va 
face cunoscut pe calea guvernului din 
Seraievot.

Independiştii în ceartă. Le
merge rău treaba la voinicoşii noştri in- 
dependişti. Ştim, că Maghiarii au două 
feluri de independişti : unii vor a câştiga 
independenţa Ungariei luptând sub fla
mura lui Kossuth Fer., alţii având de şef 
pe Ugrón.

In vederea alegerilor dietale, deja 
de vre-o câteva luni s’a iscat o duşmă
nie şi o luptă straşnică între cele două 
partide-surori, a iui Kossuth şi Ugrón.

Un episod interesant al acestei lupte 
se petrece la Giula, unde stau fa(ă în 
faţă doi candidaţi independişti : koasu- 
thistul Henlaller şi ugronistul Barlha 
Miklós. Partisaniii lor se înjură voini
ceşte unii pe alţii şi îşi dau reciproc epi
tete de : canalie, adunătură etc.

Asemenea lucruri se petrec şi în 
alte părţi între independişti, ear’ la 
alegeri vor urma de sigur frumoase 
păruieli.

De păr, venerabililor, că hainele-’s 
pe bani.

CONGRESUL 8ÉCUIESC, 
proiectat de mai nainte, se va 
tine în cur érni la Cluj. Aşa 
anunţă ziarele maghiare din 
Cluj. Iniţiatorul şi convocătorul 
congresului este „Reuniunea 
carpatină ardeleană“ din Cluj. 
La congres va fi invitat guver
nul, autorităţile din Sécuime, 
reuniunile din Ardeal etc. Se 
vor discuta toate chestiile, prin  
cari pot sé fie ajutoraţi Sécuii şi 
apoi — se va cere ajutor dela stat• 
Aşa e ínvéfatá ,,naţia alcătui- 
toare stat(i.

Ministrul de comerciu în o 
scrisoare adresată „Reun. carp." 
a salutat ideea ţinerii congresu
lui şi a promis tot spriginul.

Foarte bine, numai căt de 
spriginul guvernului trebue îm
părtăşiţi nu numai Sécuii şi Ma
ghiarii, ci toate popoarele patriei.

Mişcarea naţionalistă a Bnnevaţilwr.
Conducătorul Bunevaţilor, dl Dr. Francisc Su- 
darevici, a înaintat episcopului din Oalocea o 
cerere, prin care pretinde în numele Bunevaţi
lor, pe basa legii de naţionalităţi introducerea 
limbii bunevaţe ca limbă de propunere in şcoa- 
lele din Maria-Teresiopol. După-cum am publi
cat deja, a făcut paşii de lipsă in direoţiunea 
aceasta şi la guvern

Şovinismul osândit. Contele 
Iuliu Andrăssy a tipărit de curind o 
carte despre căuşele conservaţii statu
lui ungar şi a constituţiunii sale li
berale. Interesant e în această carte 
pasagiul despre sentimentul naţional, 
toleranţă şi şovinism. El zice:

»Posiţia noastră strîmtorată a reîn
viat una din cele mai preţioase virtuţi 
ale rassei noastre : puternicul sentiment 
naţional. Acestuia trebue să-’i mulţu
mim conservarea unităţii noastre, pe 
când alte popoare s’au divisat; lui îi 
mulţumim, că am putut resista unor 
factori mai puternici ca noi, că prin

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Prinos lui Dr. G eorge Candrea.
— Trecerea lui în România. —

Azi când departe între străini, în 
Oraş, recunoştinţa şi pietatea neamului 
pentru care ai trăit şi ai luptat, monu
ment a ridicat la creştetul scumpului tău 
mormânt, pentru-ca acela cu glasul amin
tirii să mărturisească vrednicia faptelor 
tale, — iartă-'mi, scumpul meu şef de 
odinioră, ca drept prinos de recunoştinţă 
şi admiraţie se revoc în memorie cia- 
surile jalnice când ai trecut dela noi, 
ai părăsit ţeara şi te-ai dus — ca în 
veci să nu mai reîntorci...

Pare-că glasul sorţii îi şoptia că 
n’o să-’i mai fie dat să mai calce pă
mântul ţării care 'l-a năsout; pare-că 
un presimţ cobitor îi spunea că n’o să-’şi 
mai vadă munţii falnioi cu vatra lui 
părintească, n ’o să-’şi mai întâlnească 
pe scumpii sei Moţi, pe tovarăşii lui 
de copilărie, pe întrupătorii dragostii 
inimii sale de bărbat, — atât era de 
trist şi de abătut neuitatul Candrea în 
zilele oare îi apropiau trecerea lui dela 
noi la fraţii din România.

Bărbatul, oare ou îndărătnicie ştia 
să ţină piept cu ori-ce stângăcie a sorţii; 
ostaşul viteaz oare ştia se înfrunte moar
tea în ploaia de gloanţe; fiiul poporului, 
care în tot momentul era gata de a se 

ou drag pentru binele obştei na

ţionale — în ciasul plecării peste ho
tare era să sucombe sub durerea des
părţirii de ţeară şi de ai sei toţi cei 
iubiţi... Atât de învăpăiat, atât de pu
ternic ’şi-a iubit George Candrea mo
şia şi opinca pentru care a trăit şi a 
m urit!

Era în vara anului 1895.
Procuratura din Timişoara îngră

mădise asupra redacţiei ziarului »Drep
tatea« o nesfîrşită serie de procese. Şi 
Dr. George Candrea era redactorul res 
ponsabil sau condamnatul sigur al 
temniţelor ungureşti.

Cine cunoaşte situaţia ziarelor noa
stre româneşti şi îşi va aduce aminte 
că în acelaşi timp redacţia »Dreptăţii« îşi 
avea în închisoarea din Vaţ pe ante
riorul seu redactor-şef, pe vigurosul Dr. 
Vaier Branisce, va înţelege că Dr. Can
drea a fost silit de împrejurări să pă
răsească terenul de luptă din ţeară, în
ainte de condamnare...

Datorinţa noastră faţă de memoria 
lui Candrea ne impune ca şi de data 
asta să constatăm, că el nu a fost fugar, 
ci martirul vitregelor împrejurări.

.. .In preseara trecerii în România, 
fie iertatul Candrea a mai dat odată şi, 
durere, ultima-oară pe la redacţia »Drep
tăţii«.

Toţi membrii interni eram de faţă. 
Răsfoiam prin ziarele sosite de cu seară. 
Eram dedaţi ca deodată cu »căpitanul« 
Candrea să între în redacţie duhul do
rului de muncă, duhul intransigenţei 
viguroase* duhul dragostii şi a frăţie

tăţii, — doar’ şi salutul lui îndatinat 
era »Frăţie fioiori!«

Dar' in seara aceea nimic din toate 
acestea...

Candrea a intrat abătut, cu ama
rul pe faţă şi în inimă şi fără vorbă 
s’a aşezat ou o gazetă pe un scaun...

Toţi ne miram şi ne îngrijoram 
de soartea »căpitanului«, — pe care 
nici odată nu-’l mai văzusem atât de 
amărit în suflet şi în graiu.

Atunci încă nu ştiam că trece. .. 
abia mai târziu din o telegramă ce a 
ajuns în trecere pe la mine, am conchis 
că pleacă...

In timpul cât a stat Candrea în 
redaoţie, pe sub gazetă arunca priviri 
glăsuitor de jalnice la ...  masa lui de 
lucru... la tovarăşii de muncă... la 
vrafurile de hârtii. . .  la toate câte îl în
conjurau ... pentru ultima-dată.

In sfîrşit s'a sculat să plece.
De două-ori a pornit spre uşă şi de 

două-ori s'a întors îndărăt. Nu-’l ierta 
inima lui nobilă să ne părăsească fără 
nici o vorbă de rămas bun. Şi pe de 
altă parte oumpăneala bărbatului pre
văzător nu-’i îngăduia să ne spună nouă, 
oelor mici, ciasul plecării.

In fine dragostea şi jalea au în
vins şi când a eşit din redacţie ne-a ru
gat, că după isprăvitul muncii să mer
gem la o bere ..»

Cu sufletul înmărmurit în jalea des»

K irii — căci deja ştiam — am mers 
o  bere*.

Candrea cu capul răzimat pe 
mână pare-că petrecea cu gândul abătut 
convoiul ce ducea la groapă ilusiile şi 
întreaga lui fericire...

Tăouţi ne-am aşezat în jurul lui, 
pe lângă masă.

Vreme îndelungată am stat aşa tă
cuţi, până-eând Candrea cu o sforţare 
de zimbet ne-a zis :

— Apoi voi ce staţi în adormire ?
— Dragostea ta aşa ne dictează 

âcum la despărţire, —- a răspuns unul 
dintre noi.

— Cum ? Ce ? — a întrebat Candrea 
ca trezit din somn. — Ce, voi ştiţi ceva? 
De unde, cum ? . . .  — şi apoi s’a liniştit şi 
cu glas blând a continuat: Adecă ştiţi 
totul. Şi mai bine! Cel puţin pe voi 
vă am acum în ciasul amarului...

Şi apoi ne-a povestit multe multe. 
Ne-a dat sfaturi părinteşti, nouă celor 
tineri, ne-a legat de suflet lupta necur
mată aici acasă.

— Căci, vedeţi voi, — a continuat apoi, 
— eu sânt silit sé plec. Forţat sünt să 
părăsesc câmpul de luptă de aici,.trebue 
să las pământul în care m’am născut, 
trebue să părăsesc pe scumpa mea 
mamă, tocmai acum când ea zace pe pa
tul de moarte. . . .  -—Şi aici două lacrămi 
a scăpat din ochii lui mari şi albaştri, 
cu priviri atât de jalnice, atât de pătrun
zătoare.

— Noaptea întreagă am petrecut-o 
apoi împreună

După miez de noapte când ca să 
sondăm terenul am mers la cuartirul lui 
şi am bătut la fereastră — un glas din 
curtea bisericei de vis-â-vis ne-a răs
puns, că »Domnul Doctor încă n’a venit 
acasă«. De sub o astfel de pază nu
mai cu greu s’a putut înlesni plecarea 
cea de apoi a regretatului Candrea.

Noaptea întreagă am concipiat te
legrame şi anunţări, am comandat şi 
recomandat birje şi am transportat pa
chete. ..

Şi apoi cu trenul de dimineaţă a 
plecat iubitul nostru »căpitan«, fără-ca 
în momentul despărţirii să-’i putem 
strînge mâna, să-’i putem dori o sănă
toasă şi grabnică revedere, căci detec
tivii şi gardiştii postaţi pe peronul gării 
ne erau ia spate...

Ne-am despărţit de el ca să-’l avem 
liber la fraţii noştri liberi de dincolo şi 
nioi prin minte nu ne trecea, că ne des
părţim să nu-’l mai vedem, să nu-’l mai 
avem...

. . .  Azi deasupra înstrăinatului lui 
mormânt, doar’ monumentul falnic mai 
face mărturia dragostei ce ne leagă de 
memoria lui şi a durerii ce îndurăni 
prin perderea lui ireparabilă.

Dormi în pace suflet încălzit la jă
ratecul iubirii de neam! Memoria ta în 
veci neuitată va rămână!

Şomc u ta -m ar e ,  9 Iunie 1901.
V as Hache,
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menţinerea guvernării noastre autonome 
am putut presta în decurs de o miie 
de ani lucruri, cari ne sünt spre fală şi 
ne fac vrednici de-a ocupa un loc în şirul 
naţiunilor importante. Şi pe viitor 
ne vom pută susţină numai în caşul, 
oând ne vom păstra puternicul nostru 
sentiment naţional, când îl vom şti aduce 
în consonanţă cu conceptul mai larg, 
mai uman, ou spiritul european al lumii 
moderne, fără-ca să peardă ceva din in
tensitatea, adâncimea şi veracitatea lui, 
şi când pe lângă o caldă şi indestruc
tibilă dragoste câtră rassa noastră, ne 
vom şti feri de ori - ce ură faţă de 
alţii. Posiţia noastră periculoasă a dat 
naştere sentimentului de unire între 
noi şi această conştienţă a fost cel 
mai mare noroc al nostru în trecut. 
Acesta să ne păzească şi pentru vii
tor de şovinismul desoreerat, care nu 
înseamnă putere, nici acea liniştită con
ştientă de sine, oare singură face onoare 
oamenilor şi naţiunilor, ci e vanitate 
goală, care orbeşte, face oameni şi na
ţiuni slabi şi ridicoli, îi împedeoă în 
recunoaşterea propriilor greşeli şi-’i se- , 
duce la întreprinderi îndrăzneţe, fiindcă 
produce o închipuire esagerată în privinţa 
propriei puteri. Şovinismul nu deşteaptă 
simpatii, pentru-că el poate numai vă
tăma, nici nu aduce stimă, pentru-că 
nu merită altceva, fără se fie luat în 
rîs, ea ori-ce fanfaronadă«.

E  caracteristic pentru onestitatea 
publicistică a foilor maghiaro-evreieşti, 
că aproape toate au scris articoli lungi 
despre opul lui Andrăssy, dar’ nici 
una n a citat şi pasagiul acesta. Nu-'i 
vorbă, le-ar fi şi stricat rostul.

Italia şi Albania. în camera 
Italiei acum se discută budgetul afacerilor 
străine. Din această ocasie dep. Guicciar
dini vorbind în şedinţa din 8 1. c. despre 
situaţia esternă a zis între altele, că situaţia 
politică în Albania e at&t de precară, 
încât face posibilă o surprindere în urma agi
taţiilor din Macedonia. Italia nu poate per
mite ea Albania se devină posesiunea 
unei puteri de ăntâia sau a doua mână. 
(Aplause).

Vorbind de tripla-alianţă, dl Guicciar
dini a zis, că este încredinţat, că nu esistă 
om de stat în Italia, care s i  nu fie 
pentru această alianţă.

Sérbarea din Graz.
Graz, la 9 Iunie st. n.

Deşi prin amînările repeţite a săr- 
bftrii Oandrea ni-se părea, oă s a micşo
rat entusiasmul dela început — totuşi 
ou satisfacţie súntem ferioiţi a aduce la 
cunoştinţa tuturor Românilor — oă in- 
tenţiunile avute cu această festivitate 
■’au reálisát în modul cel mai strălucit.

Agitaţiunea tinerimii atât în loc, cât 
şi în patrie, de a deştepta interesul 
faţă de desvălirea monumentului — nu a 
fost zăd amică.

întreaga tinerime universitară a 
ştiut să-’şi împlinească sublima datorie, 
ce a avut-o faţă de acel G. Candrea, 
oare In acţiunea tinerimii române pe te
renul luptelor noastre naţionale — cu 
activitatea sa a devenit una din figurile 
măreţe.

Astfel a fost representată tinerimea 
din Cluj, Pesta, Cernăuţi, Viena, Leoben, 
Zürich, München şi Lipsea, precum şi 
ziarul »Tribuna« din Sibiiu şi foile din 
Buoureşti.

încă cu o zi înainte au sosit toate 
delegaţiunile şi cu toţii am putut deci 
să primim la gară pe părintele Dr. V.

M I R I A M .  18

— R o m a n  — 
de

J a cq u es  V incent.
(Urmare).

Am şezut apoi lângă ea pe sofă 
şi am luat la esaminare mai deaproape 
societatea din jurul meu.

Din harem se deschide vedere în 
grădină, pe de trei p ă rţi; faţă de înăl
ţimea colosală a salonului, fereştile apar 
prea mici, plafonul e boltit în formă 
de oupolă şi e aurit; până la semi-înăl- 
ţimea păreţilor se întinde jur împrejur 
o galerie de construcţie filigrană, ai că
rei păreţi sünt tapetaţi ou lemn de ce
dru şi decoraţi cu mărgean şi fildeş; 
pe alocurea tapetagiul e întrerupt de 
câmpuri de aur sămănate ou turchize 
mititele; vase antice, de foarte mare 
preţ, de cari nicăiri nu se mai găsesc, 
stau rînduri-rînduri, ca decor al salo
nului.

O sofă uriaşă, obdusă cu covor 
persian, perine aruncate grămadă pe 
oovoare, formează celalalt aranjament 
al aoestui lăoaş pompos, în care ochiul 
nu e genat de nici un fel de obiect de 
modă europeană. Ohiar şi numai la 
şuv&ntul Europa, Hosnah se înfurie şi

Lucaciu. Dlui Lucaciu ’i-s’au făout mari 
ovaţiuni şi între însufleţite urări de »se 
trăească comitetul naţional şi în spe
cial Dr. V. Lucaciu*, a fost condus şi 
însoţit de toţi delegaţii la »Hotelul Flo
rian*, care pentru aceste zile, deşi in 
străinătate, înfăţişează un caracter na
ţional românesc.

îndată — seara la 8 ore, tot în acest 
local — a decurs în forma cea mai fa
miliară »seara de cunoştinţă*.

Duminecă, în 9-lea, la orele 10 a. m. 
ne-am adunat cu toţii în localităţile so- 
oietăţii »Carmen Sylva*.

După o probă generală a corului 
bisericesc format de studenţimea română 
din Graz — sosind şi domna David, sora 
regretatului Dr. George Candrea îm 
preună cu domnişoara Lucreţia David 
şi domnul Candin David, student în 
drept — într’un şir lung de trăsuri s’a 
pornit convoiul spre biserioa parochiei 
St.-Leonhardt.

Locuitorii Grazului eşind la stradă 
priviau cu mare simpatie această adu
nare românească, despre oare cu zile 
înainte cetise, oă are să dovedească re
cunoştinţa de pietate faţă cu un luptă
tor naţional.

In chipul acesta convoiul a ajuns 
la biserică, unde o mulţime imensă 
aştepta serviciul divin românesc.

La orele 11 şi jum. părintele Lu
caciu cu o voce plină de duioşie adevă
rat românească începe slujba.

Răspunsurile le-a dat corul sus 
amintit.

Sufletul sălta de însufleţire, străinii 
uimiţi şi pătrunşi până la adâncul inimii 
asoultaurugăoiunile representanţilor unui 
popor, pe oare în urma uneltirilor şi cle
vetirilor criminale ale duşmanului — 
până acum ii socoteau de jumătate săl- 
batio.

S’a convins poporul german din 
Graz, oă acest popor merită altă consi
deraţie şi esperiând netemeiul celor au
zite şi oetite — ’şi-a format o nouă şi 
favorabilă judeoată asupra acestui mult 
încercat popor.

In deoursul serviciului divin vocea 
puternică şi sonoră de bariton a dlui 
rig. în drept loan Giurgiu, a electri- 
sat pe cei presenţi, ear' cântările bise
riceşti esecutate de oor şi instruite după 
liturgia dlui G. Dima, de un Sloven, dl 
Scaza, rig. In medicină, aderent şi amic 
al oausei româneşti, a înălţat solemnita
tea şi a potenţat simpatia străinilor la 
un neaşteptat grad.

Terminându-se liturgia, s’a slujit 
un parastas, ear' apoi întreg publi
cul asistent în frunte cu părintele Lu
caciu ou sora regretatului şi d-şoara 
David, ou doamna Mathey şi fiica, a tre
cut în cimiterul din apropiere, unde a 
avut loc actul desvălirii monumentului.

Actul s’a Inoeput cu o cântare fu- 
nebrală ooasională de cea mai adâncă 
duioşie, eseoutată de corul tinerimii.

S’au aşezat oununile aduse de de
legaţii tinerimii şi cele trimise de cen
trele româneşti.

Apoi părintele Lucaciu păşind în 
faţa monumentului cu o indescriptibilă 
emoţiune, ’şi-a început pătrunzătorul seu 
disourB comemorativ de desvălire ou ur
mătoarele cuvinte:

»Dior şi fraţilor!«
........(un moment de o rară duio

şie — lacrămile isbucnise din ochii tu
turor). . . .

»Súntem In faţa monumentului 
unui fiiu martir — al unui popor 
martir(i. .. Desveliţi-'l ca să-l vedem*.

Apoi a rostit frumosul seu discurs.
(Va urma).

ochii ei arunoă soântei de mânie. Pra
gul oasei sale nu i-a  trecut nici-când ; 
vr’un ghiaur, şi femei de altă religie 
nici-când nu ’i-au putut privi in ochi.

Cu toate-că Saida 'mi-a spus oă 
’i-am înţeles foarte bine inviaţiunile, 
totuşi m’a surprins în-câtva grozava 
sensaţie, pe oarea o oausase Intrarea 
mea aici, în societatea aceasta ce atât 
de mult se deosebeşte de a noastră din 
Similah.

Mica mea vitregă ’mi-a presentat 
pe soţiile lui Mustafa, dintre cari cea I 
mai tinără abia e de doisprăzece ani. 
O singură privire 'mi-a fost de ajuns, 
pentru a vedé că femeile din Similah 
sünt mult superioare acestora. Acelea 
sünt nişte copii mari, pe când; astea de 
aici nu au nici barem acea vanitate co
pilăroasă şi veselă a femeilor din Si
milah. Se pare că în atmosfera obo
sitoare a haremului au devenit simple 
maşini zimbiţoare.

Vieaţă sufletească, spirituală, mai 
este oare în ele ? ori îşi oasoă numai 
ochii lor negri, ceroăniţi, şi după-ce 'şi-au 
satisfăcut curiosităţii se reîntorc la so- 
fele lor, la dulcea lenevire, fără a le 
mai păsa ceva de mine? După aceea 
Hosnah m’a presentat oâtorva dame de 
elită, cari pare-’mi-se că în onoarea mea 
au fost Invitate acolo. In timp ce ace
stea mă adastează ou tot felul de afabi
lităţi, eu încă tot dusă pe gânduri esa- 
minez societatea (fi obieotele din jurul

Revistă esternă.
Misiunea doamnei Botha.
Doamna Botha a fost primită Sâm

bătă în Londra de Chamberlain, cu 
care a conferat două ore, apoi s’a dus 
la Roberts. Se zice, că doamna Botha 
nu are misiune oficioasă şi ceea-ce face 
numai ca persoană privată face. In 
ori-ce cas însă apariţia ei în Londra şi 
Bruxella, unde asemenea va merge, e 
un pas însemnat spre ajungerea păcii. 
Se afirmă chiar, că venirea ei în Eu
ropa stă in legătură ou pacea provisoră 
dintre Kitchener şi Botha.

Eată ştirile telegrafice:

Londra., 10 Iunie n.
Petrecerea în Londra a doamnei 

Botha stă, după-cum se susţine, în le
gătură cu pertractările dintre Kitchener 
şi Botha. Chamberlain a primit Sâm
bătă pe doamna Botha, cu oare s’a în
treţinut timp de 2 ore. Ea a visitat apoi 
şi pe lordul Roberts şi pe ministrul de 
răsboiu. Se svoneşte, că Mercuria tre
cută ar fi încheiat Kitohener şi Botha 
în Standerton o pace provisorioă, ale 
oărei condiţiuni sünt încă secrete. Aoum e 
fundată speranţa, oă se va încheia o pace 
definitivă. In ultimele 24 ore a înoetat 
transportul de oai, muniţiuni şi provi- 
siuni. După ştirea lui »Dail Mail«, d-na 
Botha va visita azi, 12 n., pe presidentul 
Krüger.

Tot foaia aceasta povesteşte, oă în 
deoursul oălătoriei pe mare s’a eapri- 
mat d-na Botha ou admiraţiune despre 
Kitohener, pe oare-’l numeşte iubitor de 
adevăr, nobil şi bun, oare nici-când nu 
’şi-a călcat cuvântul dat.

Bruxella, 10 Iunie n
Agenţia statului Transvaal anunţă, 

că d-na Botha aduce lui Krüger ştiri 
foarte importante din partea lui Botha. 
D-na Botha din Londra,pleacă la Bru
xella, la Krüger, ear’ pe la sfîrşitul lui 
Iunie se înapoiază în Africa-sudică.

Berlin, 10 Iunie n.
»Rheinisch- Westphaelische-Ztg* e in

format, oă d-na Botha aduce lui Krüger 
proiectele de pace, stipulate de bărba
tul seu.

i i ■ 
t

De-ale comitetului macedonean.
Din Salonic se telegrafează, că în casa 

Bulgarului Sveţkoff din Florida (Ma
cedonia) au fost arestaţi 7 ofioeri bulgari 
desertori, la cari s’au aflat puşti, revol
vere şi cuţite. S’au aflat şi epistole 
de-ale comitetului macedonean, oare dis
punea noue omoruri.

Din China.
Din Iocohama se depeşează, oă 

Waldersee a sosit în 10 1. o. în Japonia, 
debarcând ia Köbé. El a fost salutat 
de primarul oraşului şi ’şi-a luat ouar- 
tir în casa consulatului german. A doua 
zi a plecat spre Tokio.

Din Peking se telegrafează, că Li- 
Hung-Ciang a fost înounoştiinţat semi- 
oficios despre reîntoarcerea curţii impe
riale In capitală pe sfîrşitul lui August.

meu, în mijlocul cărora Hosnah tronează 
superbă ca o regină.

Bontonul presorie, ca aoum să fie 
servite jur-împrejur cafeaua şi nargilele. 
Nu ştiu, fost-a anume scopul surorii 
mele să mă frapeze, ori doară e reguiă 
de casă la ea acest ceremonial, dar’ o 
asemenea pompă şi solemnitate eu nu 
am mai văzut nici-când.

Treizeci sclave, harape şi albe, 
îmbrăcate în stofe soumpe, dulci ca hu
riile, întră în sală In rînduri duple şi 
cu paşi trăgănaţi ; paliditatea moleşită 
a uneia face deosebit contrast ou pielea 
neagră ca noaptea a celeilalte; toate 
însă sünt tinere şi frumoase. Cele mai 
mici păşesc în fruntea convoiului, ear’ 
după ele urmează cele mai mari, adu
când nargilele, oeaştele de argint şi tă
ierele; două circasiane, a căror chică 
blondă ajunge până în pământ, încheie 
convoiul aducând ibrioele de cafea, cari 
seamănă a nişte hâmbare fumegătoare.

Ori încătrău îţi arunci privirea 
pretutindenea vezi strălucind diamante 
şi petri scumpe. Noroc oă Saida mă 
iniţiase în regulele ceremonialului, şi 
astfel nu am comis nici o greşeală. Am 
luat a mână o ceaşcă şi o pipă, închi
nând surorii mele conform obiceiului 
arab, apoi culcată earăşi pe perină gu
stam din oafeauă şi arumcam la nori 
de fum din ciubucul meu.

(Va urma).

Şcoalele de cădeţi.
(Urmare şi fine).

Peti|iunlle de primire.
Escrierea de concurs pentru pri

mirea în şcoalele de cădeţi se publică 
în lunile lui Martie sau Aprilie.

Părinţii, la orfani tutorii, au să-’şi 
facă rugarea pentru primire după for
mularul de mai jos şi să o aştearnă cel 
mult până în 15 August a fieşte-cărui an 
de-adreptul la comanda şooalei mai apro
piate de cădeţi.

Pentru aspiranţii, oari voeso a fi 
primiţi intr’o şooală de cădeţi de cava
lerie, artilerie sau de pioneri sünt a se 
aşterne petiţiunile după modelul pre
scris la acelaşi termin la comandele ace
lor şooale. In fiecare petiţiune trebue 
spuse trei şcoale, in cari ar dori să fie 
primit.

La rugare trebue alăturate toate 
actele, cari dovedesc împlinirea oondi- 
ţiunilor cerute pentru primirea in şcoala 
de cădeţi dimpreună ou un revers iscă
lit şi de tată sau tutorul băiatului, deo- 
bligându-se oă va servi în armata oes. 
şi reg. după absolvirea şooalei de cădeţi. 
Reversul acesta trebue să fie provăzut 
ou clausula reoerută pentru Austro-Un- 
garia.

j Dlsposlţiuni ta arma cererilor de primire.

Petiţiunile intrate la şcoalele de ca- 
I deţi se esaminează acolo şi când acele 

corâspund prescriselor legale se aştern 
ministrului de răsboiu, care decide, la 
oare şcoală de cădeţi are să între. Pe 

j basa acestei disposiţiuni ministeriale se 
1 citează aspiranţii de comandele şcoalelor 
1 de oadeţi pentru depunerea esamenului 
I de primire. Părinţii sau tutorii respeo- 
! tivi au să se îngrijească, oa aspiranţii 
I Bă se înfăţoşeze la depunerea esamenu- 
! lui la timpul prescris ; tot ei au să poarte 

şi spesele de călătorie ale aspiranţilor.
Cercetarea medicală militară în şcoalele 

de cădeţi.

Fiecare aspirant este supus după 
sosirea lui în şcoala de oadeţi la o nouă 
cercetare medioală.

In cas când medicul nu-'l află 
bun, acela se presentează spre a fi 
ceroetat de un medic de ştab superior 
activ. In oaşul când nioi acest medic 
nu-’l află bun, nu poate fi primit.

Esamenele de primire.

Esamenele de primire verbale şi 
scripturistice se ţin în zilele de 12 —16 
Septemvrie.

Clasificarea în fiecare obieot de stu
diu se face cu majoritate de voturi; spre 
a fi primit are să capete din toate stu
diile cel puţin suficient.

Aspiranţii au să depună esamenul 
în limba germană.

Pentru oei-oe vin dela şooale româ
neşti sau ungureşti se cere mai puţină 
limbă nemţească, dar’ Românii noştri, 
oari vreau să-’şi dee copiii la şcoalele 
de cădeţi, vor face bine, daoă ii vor da 
1—2 ani în vre-o şcoală ou limba de 
propunere germană.

Corsari pregătitoare.

Aspiranţii, oari produc testimoniile 
reoerute despre clasele pregătitoare, dar’ 
nu satisfao recerinţelor la esamenul de 
primire, pot fi primiţi ou consensul pă
rinţilor intr’un curs pregătitor de un an, 
după absolvarea căruia înaintează in 
cursul prim al şcoalelor de oadeţi. Atari 
cursuri pregătitoare se află lângă şcoa
lele de cădeţi de infanterie din Marburg 
şi Strass.

Părinţii au să spună în rugările 
lor, dacă se învoesc sau ba, oa fiii lor 
să fie primiţi în aoest curs.

Publicare» rezultatului ezamenului <le 
primire.

După terminarea esamenului se pu
blică aspiranţilor resultatul.

Cari nu se pot primi din lipsa de 
spaţiu şi cei destinaţi pentru cursul pre
gătitor, se îndrumează să fie ou aştf-ptare 
până la sosirea hotărîrii ministrului de 
răsboiu.

Cererile pentru primire şi adu
sele lor se păstrează la şcoala de că
deţi. Când se înrolează elevul în ar
mată, ’i-se restitue adusele cererii de 
primire, ear’ când ar fi dimis din şcoala 
militară sau ar muri, acelea se predau 
părinţilor. Vestmintele civile ale celor 
primiţi li se dau părinţilor.

Esamennl de primire.
La infanterie şi cavalerie oursul 1. 

aspiranţii au să depună esamenul de 
primire anume din limba germană, cu
noştinţa fundamentală a gramaticei) a

ortografiei, cetirea corectă, reproducerea 
de istorioare mai mici în scris.

Dela cei ce au în limba lor maternă 
cunoştinţe corăspunzătoare şi cunosc 
limba germană în aşa grad, oa să poată 
înţelege prelegerile, se aşteaptă mai 
puţin.

Din geografie au să ştie bine cele-ce 
se învaţă în cele 4 clase gimnasiale, 
reale ori civile.

Din istorie. Cunoaşterea persoa
nelor şi evenimentelor mai maroante 
din istoria evului vechiu, mediu şi a ce
lui nou. Cunoştinţa esaotă a momen
telor principale din istoria Austro-Un- 
gariei.

Din istoria naturală. Cunoştinţele 
formelor principale ale regnului anima
lelor, plantelor şi mineralelor, şi deo
sebirile mai maroante la împărţirea lor 
sistematică.

Din fisică şi chemie. însuşirile 
generale ale corpurilor. Puterile mole
culare. Căldura, magnetismul, electrici
tatea, mechanics, acustica şi optica.

Cunoştinţa legilor fundamentale fisi- 
oale ohemice şi a elementelor mai în
semnate pentru vieaţa practică şi a îm
preunărilor anorganice.

Din aritmetică şi algebră. Ope
raţiunile cele 4 fundamentale ou numeri 
generali cu una şi mai multe note, ridi
carea la pătrat şi cub, estragerea rădă
cinii pătrate şi cubice. Divisibilitatea 
numerilor. Caşurile cele mai simple ale 
împărţirii polinomilor în factori; mă
sură maximală comună şi multipli
catorul minimal comun; computul ou 
frângeri comune; descompunerea eoua- 
ţiunilor de gradul prim cu 1 sau 
mai multe necunoscute; ounoştinţa de
spre proporţiuni şi aplicarea lor la re
gula de 3 compusă, regula alegaţiunei.

Din geometrie şi desemnul geo
metric. Cunoştinţe fundamentale de
spre corpul geometrio. Operaţiunile geo
metrice In spaţiu. Cunoştinţa unghiu
rilor şi a liniilor paralele. Cunoştinţa 
triunghiului şi congruenţa lu i; patruun- 
ghiurile şi poligoanele, cercul, împărţi
rea cerourilor şi construoţiunea poli
goanelor regulate. Cunoştinţa figurilor 
regulate, strămutarea şi împărţirea lor, 
principiul lui Pitagora, calcularea su
prafeţelor şi cele mai însemnate despre 
asămănarea figurilor geometrice. Unele 
eseroiţii în întrebuinţarea reouisitelor 
de desemn.

Din caligrafie. Scrisoare ourentă, 
I ceteaţă, germană şi latină.

La şcoala de artilerie şi cavale
rie esamenul de primire în oursul I. oo- 

j răspunde în general cu cel de infante
rie, se recere însă din geografia ţărilor 
afară de Europa, din istoria evului 

' vechiu şi din matematică, o pregătire 
I mai mare.

Cererile pentru primire cât şi pă- 
! rerile medicale sünt de a se provedâ 

cu timbru de 1 cor., ear’ adusele cele
lalte, dacă cumva nu sünt timbrata, 
sünt a se timbra cu 30 bani.

Reghianul.

Masa studenţilor din Brad.
— Dare de zeamă. —

La »masa studenţilor* dela gimna- 
siul rom. gr.-or. din Brad s’au mai In- 

; scris ca membri următorii domni:
a) din Braşov prin dl protop. loan 

Petrie: I. Petrie, protop. cu 5 coroane; 
Toma Bârsan, paroch (Dârste) cu 2 cor.; 
d-na Maria T. Bârsan, preoteasă cu 1 
oor., oa membri ajutători; suma 8 oor. ;

bj din Făgăraş prin dl Beniamin 
Pop, rev. com.: D-na Valeria şi dl Be
niamin Pop cu 5 cor.; Dr. Al. Micu, ad
vocat ou 5 cor.; Dr. Şenchea, advocat cu 
5 cor.; Dr. Turcu, adv.Jö cor.; Dr. Vasu, 
când. adv. cu 1 cor.; I. Dejenar, compt. 
ou 1 cor.; M. Barsan ou 1 cor.; I. Scurtu 
ou 1 cor., membri ajutători; suma 24 
coroane;

c) din Foventea prin dl Daniil R, 
Cordescu, director: »Cordiana«, sooiet. 
pe acţii 20 cor.; Daniil Cordescu, direotor 
eşec. al »Cordianei« 20 cor., membri pe 
vieaţă; loan Mărginean, compt. cu 1 cor.; 
loan Precup, m. în direcţiune 1 cor.; 
loan Bonea, preot 1 cor.; Petru Soppa, 
m. în com. de supr. 1 oor.; loan Popa,

' învăţ. 1 cor.; Toma Maniu 1 cor., oa 
membri ajutători; suma 46 cor;

d) din Zirneşli prin On. Domn proto
pop loan Dan : Alexandru Grossu, pro
prietar, Vizir 3 oor.; loan Dan, proto- 
iereu 2 cor.; loan I Oomşa, comerciant
1 cor.; loan Gârniţa, măsar 1 cor.; B. 
Meţianu, primar 1 cor.; loan Străvoiu
2 cor ; George N. St. Runcean, comerc. 
(Măgura) 1 cor.; Nicolae Buta, oomero. 
1 cor ; loan Vodă, notar 1 oor.; Nicolae 
Dan, agron. 25 bani, oa membri ajută
tori ; suma 13 cor. 25 bani;

e) din Costanţa prin dl Petru Uieş, 
ihgiuer: Petru Ilieş 20 le i; D. Bănesou, 
inginer 5 lei; Dr. Tălăşesou, medio 5 lei j
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Radoslav Radeff, antreprenor 5 lei; Stef. 
Iorgulesou, inginer 5 lei, membri ajută
tori ; suma 40 lei;

d) din Orăştie prin dl loan Moţa, 
parooh: loan I. Vulou, comerciant 20 
cor.; N. Vlad, farmacist ou 20 oor.; d-na 
Erdélyi n. Bardosy cu 20 cor.; Dr. St. 
Erdélyi, medio cu 20 cor.; Iosif Indrieş, 
proprietar, Băoăinţ cu 20 cor.; ca mem
bri pe vieaţă; Aurel P. Barei an, pro
prietar 50 cor., ca membru fundator; 
loan Moţa, parooh cu 5 cor.; Danii Da
vid, senator cu 5 oor.; Iosif de Orbonaş, 
pretor, Vaier de Orbonaş, compt, Si- 
mion Vlad, compt., Dr. R. Dobo, medio, 
Dr. I. Pop, medic, cu câte 5 cor.; Petru 
Beleiu, cassar deb.; Iuliu Florea, funcţ., 
Petru Bariţiu, tipograf, Alex. Herlea, not. 
(Vinerea), cu câte 3 oor.; Ioachim Mun
tean, tipograf, Vas. N. Bidu, comerciant, 
Sim. Corvin jun., oomerc., Eftimie Co- 
stescu, cleric abs., Corn. Popescu, clerio 
abs., Petru Lula, paroch (Bobâlna), loan 
Branga, înv., Dionisie Popovici, notar, 
(Băoia), Nicolae Opincar, măcelar, Petru 
Truca, notar (Romoşel), Iosif Dumitru, 
notar, ca membri ordinari ou câte 2 cor., 
precum şi I. Andrescu, friseur ou 1 cor.; 
suma 220 cor. (Va urma).

G soaioa s i le i .
S ib ilu , 12 Iunie n. 1901.

Ferdinand al Bulgariei se va lo
godi în curând cu prinoesa Xenia de
Muntenegru, soră cu regina Italiei.

•

La fondul de 20 bani. D-şoara 
Aurelia Indrieş, fiica dlui Petru Indrieş, 
notar în Boiţa, a administrat la fondul 
de 20 bani al »Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu«, menit pentru acuira- 
rea unei case cu hală de vânzare pe 
seama meserieşilor noştri, suma de 5 
cor. 30 bani, contribuită de următorii 
locuitori în Boiţa: D-şoara Aurelia In- 
drieş 1 coroană; Elena R. Istrate, loan 
Bratilescu, învăţător, loan Bratilescu, 
loan Cloaje, loan St. Bobeş, proprietari, 
Irimie Boidocan, învăţăcel cojooar, dela 
fieoare câte 40 bani; Nicolae Şoldea, în
văţător, Elena St. Bădilă, Nicolae Mo 
rariu, oârcimar, dela fiecare câte 30 bani; 
Nioolae Hânzea, subprimar, Nie. Văsii, 
cassar comunal, dela ambii câte 20 bani; 
Vasile N. Cloaje. proprietar 60 bani.
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Széli şi teatrul din Pojun. Mini- 
atrul-president, totodată ministru de in
terne, a încunoştiinţat magistratul orăşe
nesc, că ia la cunoştinţă oonclusul co
mitetului municipal referitor la teatru, 
dar’ îşi reservă dreptul de-a decide mai 
târziu asupra lui.

»Simplificarea adm inistraţiei“. 
Pe lângă vestita direcţiune a loteriei, ai 
cărei membri, fără să aibă cel mai mic 
lucru, trag şi acum după desfiinţarea 
loteriei mici, salarii în suma de 60 000 
cor., s’a mai aflat un astfel de ofioiolat 
în bogata Ungarie. Zilele acestea a 
avut consiliul comunal din Arad să se 
ocupe cu un rescript ministerial, prin 
care se cerea, ca să afle ceva de lucru 
pentru inspectorul de drumuri public de 
acolo. Pe lângă toată bunăvoinţa, nu 
■’a putut afla nimio de lucru pentru 
acest funcţionar, care fu silit, sărmanul, 
să atee şi mai departe ou mânile înoru- 
oişate.

Iubileul baronului Beck. Impli- 
nindu-se aoum 20 de ani dela numirea 
lui ca şef al statului-major, baronul 
Beck, care e de present in Sighişoara, 
a primit deja o mulţime de felicitări. 
Consiliul comunal din Sighişoara ’l-a 
felicitat prin o deputaţiune de 20 con
silieri. Aseară 'i-s’a făcut şi un conduct 
ou torţe.

Secuii fericiţi. Direcţiunea căilor 
ferate a încredinţat o societate privată 
ou liferarea de rogojini de papură pen
tru ştergerea ghetelor. Şi cum Săouii 
sünt copiii răsfăţaţi ai tuturor oficiilor, 
sooietăţii ’i-s’a impus condiţia, ca 80*/0 
din marfă să fie luorate de ţărani săcui. 
Societatea a dat lucrul la Secui de pe 
Câmpie. Când că primească marfa dela 
ei, representantul societăţii le-a spus ne
adevărul, că direcţiunea ’şi-a retras co
manda făcută, dar’ cum nu le voeşte 
răul, primeşte rogojinile, in preţ de 
8—10 bani, în loc de 36 bani, cât le fă
găduise la început. Inspectorul indu
strial eşit la faţa locului a constatat 
înşelăciunea, dar' că va trage şi con- 
olusia referitoare la patriotismul evreieso 
e altă întrebare. *

Potopul din Galaţi. Din Galaţi 
■e scrie, că at?< pra oraşului a căzut o 
ploaie torén' .ală, o adevărată rupere 
de nori, care a ţinut mai bine de trei 
ciasuri. Pagubelo pricinuite sünt enorme. 
In unele strade multe case au fost 
surpate. Desastrul a fost mai ţjgrozav 
In partea de vale a oraşului. Badalanul 
e complect inundat. Liniile de tramwai 
sünt stricate. Şiroaie de apă au curăţit 
piaţa veche, ducând ou ele lăzi ou por
tocale, zarzavaturi şi alte mărfuri. Până 
aoum s’au semnalat două victime ome
neşti acoperite de zidul căzut. Din ju
deţ se semnalează aceeaşi nenorocire. 

*
Contesa Stefánia Lónyai e grav 

bolnavă. Ea sufere de un morb feme
iesc, oare, după părerea medicilor, o va 
chinui mult.

Voinicosul. Te bătură, măi Ţi
gane ? — întrebau nişte Români pe un 
Ţigan şchiop, care mâncase o sfântă 
bătaie pentru gura sa nespălată.

— Auleo, fereasoă Sfântul, — răs
pundea Ţiganul, — nici p’acolo n’am fost.

Această anecdotă ne vine în minte 
cetind în »Tribuna Poporului« de ieri 
următoarele :

»Peclaraţiune. In nr. 163 din 2/15 
Septemvrie 1900, am publioat în »Tribuna 
Poporului«, sub titlul: Din jurul Oră- 
stiei, un comunicat oarele atacă proce
dura ofioioasă a dlui protopresbiter Va- 
silie Domşa la alegerile de capelan în 
comuna Romoşel, afirmându-se despre 
acelea, oă au fost ilegale şi întărirea lor 
din partea scaunului şi consistorului şi 
mai ilegală, şi în fine că dl protopres
biter ar fi rămas fără sutele ce le-a în- 
cassat, dacă nu se întâmpla aşa, căci pa- 
rochul Vasiliu Basarab de sigur ’şi a 
deschis de multe-ori punga până a ajuns 
la adecă. La urmă corespondentul con
tinuă : »Sibiiule şi şefule tractual, dacă 
aşa vă înţelegeţi chemarea, atunoi aco- 
periţi-vă faţa. Cu oăpătuieli ca şi aoeste 
nu ne facem nioi o cinste înaintea străi
nilor«. Pentru aceste calumnii dl pro- 
topresbiter Vasile Domşa dela Orăştie 
ne-a intentat proces de presă şi redao- 
ţiunea foii noastre în urma acesteia de
clară următoarele: Comunicatul s’a pu
blicat în foaie fără ştirea redactorului; 
calumniile cuprinse în el, după cercetă
rile noastre ulterioare, nu au nici o 
basă, regretăm publicarea lor în foaie 
şi declarăm pe onoare, că nu ştim dela 
cine 'l-am primit, ear' pentru apariţia 
lui în coloanele foii noastre în absenţa 
noastră dela redacţie în acel timp, prin 
aceasta cerem sense. — Arad, 10 Iunie 
1901. I. Russu Şirianu, redactor res
ponsabil«.

Vorba e, că dl Russu Şirianu din 
gură e voinicos, Ia răspundere — dă dos
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Necrolog. Subscrişii cu inima în
frântă de durere fac cunoscut, că prea 
iubita lor fiică, respective soră şi ne
poată Otilia E. Pop, în urma unui morb 
scurt, în anul 15 al vieţii, în 9 Iunie 1901 
a adormit în Domnul. Cultul funebral 
se sărbează după ritul gr.-oat. în 12 Iunie 
1901, la 10 ore dimineaţa. Rămăşiţele 
pământeşti se vor aşeza în cripta fami
liară ; ear’ parastasul moartei se va ţină 
în 16 Iunie a. c., la 9 ore dimineaţa, la 
care aot de doliu sünt invitaţi consân
genii, amicii şi ounoscuţii. M o r 1 a o a, 
la 9 Iunie 1901. In veoi amintirea e i! 
Părinţii nemângăiaţi: loan Pop, pro
topop v. şi soţia Cornelia născ. Bian ; 
surori şi frate: Francisca, Sabina, Cor
nelia, Virgilül: Mama-bună : Elisabeta 
Bian, şi număroase rudenii.

*
Căsătorie ciudată In Baia-de Criş 

s’a căsătorit subjudele de acolo, care e 
Evreu — funcţionarii de justiţie români 
sünt trimişi de regulă în Săcuime sau 
pe Alföld — ou o văduvă romano-cat. 
Căsătoria religioasă a săvîrşit-o preotul 
reformat.

9

Greva din Reşiţa, declarată în 23 
Maiu, n’a înoetat nioi aoum şi a luat o 
întorsătură ameninţătoare. Greviştii in
sistă pe lângă 10 ore muncă pe zi. 
Alaltăieri au aranjat munoitorii un con
duct de protestare, femeile s’au adunat 
în piaţă, înarmate cu bolovani şi gata 
să dărîme casele administraţiei superi
oare. Gendarmeria, foarte număroasă 
acolo, a risipit pe bietele mame, care 
strigau, că le mor copiii de foame. S’au 
recvirat şi armata. Una din căuşele 
principale ale grevei e noul administra
tor, oare cheltuind mult cu inovaţiunile 
lui, voeşte să întoarcă perderile de pe 
pielea munoitorilor. După ultimele ştiri 
s’au alăturat la greva celor din Reşiţa 
şi munoitorii din Anina.

9

Ospitalitate maghiară. Foile din 
Belgrad se plâng ou drept despre noua 
vitejie a poliţiştilor şi gendarmilor din 
Fanciova, cari au rupt de pe pieptul tu
turor oaspeţilor veniţi din Sârbia bu
chetele de flori legate cu panglici naţio
nale sârbeşti. *

O nouă invenţie. Victor Irsay, 
locot. în Dobriţin, a inventat un aparat, 
care scapă pe purtătorul lui de primej
dia înecării în apă. Aparatul nu e mai 
mare ca o tabacheră pentru ţigarete, 
având o greutate de 120 gr. Venind în 
atingere cu apa, perinuţa se umple în 
6 -8  secunde cu aer, aşa că cel căzut 
în apă poate sta ore întregi în ea fără 
nici un pericol.

Artă modernă. Duminecă scara 
a fust o representaţie ultra pe scena deia 
»Magyar Színház« din Budapesta. Se 
representa >Az ikrek«. Intr’o scenă avea 
se apară artistul Füredi şi se cânte un 
cuplet. Füredi apare, orchestra cântă 
câteva acorduri din melodie, dar’ el tace. 
Dintr’odată începe un cântec obscen, 
care sileşte pe o parte din public să 
părăsească sala. Doi lucrători dela teatru 
’i-au tîrît apoi de pe bină. După-cum 
s’a constatat, era beat.

*
Ce- 'i este necesar unei dame ? 

Un teint frumos, curat, fraged. Acesta 
poate fi obţinut mai uşor şi mai sigur 
folosind Crema Margit, renumită şi iu
bită în toată lumea. Alifia aceasta de 
obraz de tot nestricăoioasă şi scutită de 
lege, care nu conţine nici argint viu, 
nioi plumb, îndepărtează după câteva 
zile pecinginea, petele şi toate necură

ţeniile de piele, netezeşte încreţiturile 
şi dă pielei o coloare fină, tinără, proa
spătă. Se capătă la producătorul ei, Ke
lemen de Földes, farmacist în Arad şi 
la toate farmaciile. Un borcănel mare 
2, unul mic 1 coroană.
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Avis. Atragem atenţiunea st. ce
titoare asupra inseratului din numărul 
de astăzi al firmei bine cunoscute Par
füméria Meitzer, Sibiiu, depositoarea 
principală a cremei Margit de Arad.

MAI NOU.
Dietele provinciale austriace.

» Wiener Zeitung< publică un decret 
împărătesc, prin care sânt convocate 
dietele provinciale în sesiune odinară.

Intervenţie.
Un ziar din Berlin a adus ştirea, 

că patru puteri mari europene, la do
rinţa regelui Angliei, au făout paşi de 
intervenţie, pentru încetarea ostilităţilor 
în Afrioa-sudică. Ştirea aceasta însă se 
desminte ofioios din Berlin.

Chestia Marocco.
»Figaro« din Paris, pe basă de 

informaţii autentice, declară, că Fran
cia consideră chestia marocană de re- 
solvată, susţiind status quo.

Din p u b l ic .* )
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Din inoidentul producţiunii teatrale 

aranjate în Vad de corpul didactic, în 19 
Maiu st. n. a. o., au binevoit a supra- 
solvi următorii P. T. Domni:

Iaoob P. Macaveiu, vicar 2 cor.; 
Dr. N. Şerban, deputat dietal şi advo- 
oat 8 cor. 80 bani; Iacob Popeneciu, pre
tor în pens. 80 bani; Iosif Pop, preot, 
Comana 1 cor.; loan Fulicea, preot 1 
cor.; Emil Pop, notar 1 cor.; Dr. A. 
Dosa 80 bani; Aurel Opriş, învăţător 1 
cor.; loan Crişan, preot în Ohaba şi 
Cornel Langa, învăţător în Veneţia-inf., 
câte 40 bani.

Corpul didactic se simte plăcut în
demnat a esprima publice adânc simţită 
sa mulţumită marinimoşilor suprasolvi- 
tori, oari au înălţat prin presenţa d-lor, 
atât succesul material al petreoerii, cât 
şi cel moral.

Afară de aceea nu întrelăsăm a es
prima marea mulţumită veteranului prim- 
pretor în pensiune, dl Iacob Popeneciu, 
care ne-a pus la disposiţie 6 cor., pen
tru premiarea şcolarilor mai buni, ase
menea primăriei comunale din Vad, oare 
ne a oferit spre acest scop suma de 12 
coroane.

Din venitul brut al petrecerii de 
120 cor. 70 bani, subtrăgându-se spe
sele de 110 cor., resultă un venit curat 
de 10 oor. 70 bani, care se va întrebuinţa 
pentru proourarea unei cortine pe seama 
şcoalei din Vad.

Vad, în 25 Maiu n. 1901.
Octavian Popp,

învăţător-dirigent.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Reuniunea de înmormântare 
—  din Răşinari.

Trăim într’un timp, când şi popo
rul nostru începe a simţi binefacerile 
asocierii în reuniuni. Asta mulţumită ace
lor bărbaţi vrednici, luminaţi şi conştii de 
chemarea lor, cari lucră negenaţi şi 
neobosiţi pentru înaintarea poporului 
român. Unii lucră într'o direcţiune, alţii 
în alta, dar’ nu înzădar, căci lucruri 
bune şi de folos obştesc sânt totdeauna 
realisabile. Nouă celor dela sate ne place 
a urma astorfel de zeloşi conducători.

în cele următoare voiu arăta cum 
au ştiut şi Răşinărenii, deşi cam târ- 
zior, a asculta glasul binevoitorilor lor. 
S'a mai scris în »Foaia Poporului«, că 
nişte Reşinăreni având dorinţa de a 
ave şi ei o reuniune de înmormân
tare, ’l-au rugat pe învăţătorul A. Galea 
a lua sarcina de conducător la înfiin
ţarea unei astfel de reuniuni. Deşi a 
trebuit să treacă învăţătorul Galea prin 
unele greutăţi, totuşi a isbutit a fi as
cultat de oamenii doritori de progres. — 
Informaţiunile de lipsă s'au dat din 
partea reuniunii de înmormântare din 
Sibiiu prin neobositul ei secretar dl 
Tordăşanu, tata tuturor sodalilor români 
şi harnicul president al »Reuniunii so
dalilor români din Sibiiu«.

Bine informat şi atingând numă
rul membrilor suma de 300, a conohe- 
maLînvăţătorul Galea adunarea gene- 
t^^D um inecă l-a zi de Rosalii. Pe 

Hro d, m, ima dintre şalele de în

văţământ ale edificiului şcoalei era bine 
ticsită de membrii reuniunii proiectate.

Fiind numărul membrilor în ma
joritate prosenţi, au ales de preşedinte 
adhoo al adunării pe învăţătorul A. 
Galea, carele ocupându-’şi locul, arată 
prin cuvinte alese scopul acestei adu
nări, mulţumeşte celor adunaţi pentru 
ascultare şi îi surprinde cu plăcuta 
ştire, că cel mai vrednic şi mai devotat 
fiiu al comunei Răşinari, dl Dr. Daniil 
P. Barcianu, prof. sem. s’a insinuat de 
membru al acestei reuniuni, dorindu-’i j 
totodată cele mai strălucite succese.

Vestea aceasta a făcut o impresie j 
foarte bună asupra celor presenţi, cari j 
au erupt în strigăte să »trăească« la 
adresa vrednicului bărbat de şcoală.

Inteligenţa din loc a fost binişor 
representată.

Intre cei de faţă remarc cu deo
sebită plăcere presenţa simpaticului 
domn Dr. Alexandru Andressi, medic 
comunal, care îşi cunoaşte chemarea 
atât ca Român, cât şi ca bărbat inteli
gent în toate lucrurile d-sale.

Unii dintre domnii inteligenţi în
scrişi de membri ai reuniunii, oari nu 
au luat parte la această întrunire cu 
scop atât de frumos, au scusă, căci 
poate nici oficiul d-lor nu le-a permis a 
se presents în timpul acela; ear’ alţii, 
în număr de tot mic, nici că sânt mem
bri. Atât constat ou plăcere, că cei-ce 
erau contra acestei reuniuni, au înce
put a se ascunde.

După deschiderea şedinţei preşe
dintele ceteşte programul şedinţei şi 
conform acestuia se cetesc statutele 
reuniunii ântâiu în general. Se primesc. 
După aceea se trece la desbaterea spe
cială a fiecărui paragraf, şi după vre-o 
câteva observări făcute din partea dlui 
loan Gioran, cassar comunal, se primesc 
în întreg cuprinsul lor.

Urmează alegerea biroului şi alor 
12 membri în oomitet. S’au ales cu 
aclamaţiune:

Director: A. Galea învăţător; cassar : 
M. Lungu, învăţător; secretar: Ş. Oioran, 
învăţător; membrii în oomitet: domnii 
Dr. Al. Andressi, medic; loan Cioran, 
cassar corn.; A. Dancăş, conducător de 
postă ; Pompiliu Simonetti, preot gr -cat.; 
G. Hămbăşan, director şcolar; P. Căli- 
man, învăţ.; Irimie Dancăş, C. Droc, N. 
Creţu, comercianţi; A. Mitrea şi St. 
Severin, economi; Ş. Cruciat, măiestru 
bărdaş.

In urmă s’a însărcinat biroul de 
a duce în deplinire toate lucrurile pen
tru întărirea statutelor din partea com
petentă.

Şedinţa s’au închis prin o vorbire 
a directorului reuniunii A. Galea, mul
ţumind celor de faţă pentru iubirea cu 
care a îmbrăţişat această instituţiune, 
căreia îi doreşte cele mai mari succese.

Aşa a fost sărbată ziua de Rosalii 
în Răşinari. Un membra.

ECONOMIE.
Ştiri eeonomiee.

Prem iat la esposiţia de vite din 
T.mişoara cu diploma de recunoştinţă 
şi 10 cor. a fost şi Românul Nie. Pol- 
vercean din Comloşul-mare pentru ar
măsar.

Starea sem ănăturilor până la 30 
Maiu a. e. Secara e mulţumitoare, afară 
de cea sămănată în pământ mai slab şi 
cea atacată de insecte. Orzul de iarnă 
va da o recoltă mulţumitoare, mai slabă 
va fi însă a orzului de primăvară. Ove- 
sul promite în unele locuri recoltă bună, 
in multe locuri una mai slabă. Are lipsă 
de ploaie. Rapiţa e slabă. Pe pustă au 
început cu recolta. Cucuruzului ’i-a 
mers rău, în multe locuri au arat din 
nou locurile sămănate cu cucuruz. Păstă- 
ioasele stau aproape pretutindenea rău. 
Varza a fost stricată în multe locuri din 
Ardeal de vermi. Trifoiul şi luţerna n’au 
dat recolta aşteptată. Păşunile sânt 
aproape pretutindenea slabe. Recolta 
poamelor încă va fi în cele mai multe 
locuri slabă.

Pentru boala de porci a fost oprit 
esportul acestora la Austria din comita
tele Hunedoarei, preturile Devei, Gioagiu- 
lui-de-jos, Hunedoarei şi Iliei-murăşene, 
Murăş-Turda, preţ. Murăşului-de-sus şi 
de jos, Bihor, preţ. Salonta-mare şi Bi- 
chiş, preţ. Bichiş-Oiaba.

Lăcuste în România. în delta Du
nării s’au ivit şi anul acesta lăcu
stele, pe toată întinderea deltei din judi

Tulcea şi în comunele Babadag şi Ca- 
ramancioi.

Comandantul trupelor pe lângă cei 
1400 oameni care-’i are, a mai cerut încă 
700. Ministrul de răsboiu, a făcut cu
noscut ministerului de domenii, că cei 
700 oameni ceruţi au şi plecat. Ivindu-se 
şi în Mangalia lăcustele, dl ministru Mi
sir a trimis la faţa locului pe dl Augustin

La cursurile economice s’au insi
nuat pentru cele 280 de locuri 800 învă
ţători. Ministrul a ales în primul rînd 
pe cei-ce sânt conducători la şooalele 
economice do repetiţie, dar’ rămânând şi 
aşa mulţi, aceştia au fost prenotaţi pen
tru anul viitor.

I i ib l io g r a i ie .

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (ou medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frâncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu* 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sânt două ad* 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sânt notiţe despre 
lupte eto.

Al doilea adnex este: Iancu 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, oe-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

* -ici
Tricolorul românesc. Ou acest 

titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici; pe învălitoare are de-a ourme- 
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate procura dela autor; preţul nu e 
indicat

Geografia Ungariei şi elemen
tele din geografia generală pentru şcoa- 
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

•
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ aoum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu in 
Braşov. Preţul 45 cr.

d o s i ţ i  î n  S g i b i i u .
La 12 Iunie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor<: Metelka, 
oficial din Olmiitz ; Bauer ou soţia, pălărier din 
Făgăraş; Diamant, Klein, din Viena, Frankfurter, 
Fugelstock, Krauss, Muskath, Blatt, Muray, 
Kalmar, din Budapesta, Altenberg din Berlin, 
Lendvay din Seghedin, Keresstessy din Braşov, 
Deutsch din Alba-Iulia, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Widdmayer, hotelier 
din Făgăraş; Kristóf, privatier din Braşov; 
Werth, Berger, din Budapesta, Nussbaum din 
Blaj, comercianţi.

Hotel »Meitzer* : Dr. cav. de Premerstein, 
medic din Braşov ţ Zikeli, comerciant din Agnita; 
Szöcs, voiajor din Budapesta; Birkner, notar 
din Cincu-mic; Băndean, chelner din Abrud; 
Baiu, preot din Nadaşdia.

Hotel »Mihaiu*: Beleş, preot din Şimand ; 
Bmolentzky, metalurg din Pojun.

Hotel »Habermann«: Borzea, preot din 
Oueşdiu.

Pentru redacţie fi editură responsabil: A n d r e i u  B a l t e ş ,  
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall'
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Crema Margit
Cea mai bună cremă de faţă pentru câşti
garea unei peliţe albe şi curate. Scut 
contra înrîuririlitr soarelui şi véntului, 
garantată liberă de mercuriu şi de plumb,

#  pentru aceea e coréspunzétor scutită prin 
ordinaţiunea ministerială nr. 71012.

Vénzarea şi trimiterea cu posta cu cea 
mai mare discreţiune pe lângă preţurile 
originale; numai marfă absolut proaspătă.

Crema-Margit . . . c:r. 1.— 
Săpunul-Margit. . .  » 0 75
Pudră-Margit . . .  „ 120

1 Deposit principal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisn&diei (edificiul comandei de corp),

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări strada Guşteriţei

In S ib iiu . [U4]S_ 26

/O tO t(X X X X X X X X X X X »Â
X  X„Tipografia", ocietate pe aoţmni îo Sibiiu. ^

I Un băiat £
^  deştept, din casă bună, cu cel puţin M  
^  2 clase gimnasiale ori reale se 
^  primeşte imediat ca în v ă ţă ce l 
^  la „T ipografia“, societate 
H  pe acţii în Sibiiu. j*

^xxxxxxxxxxxxxxP
Descrierea Ardealului.

Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 
a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,  
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşuloi, apoi
Z a r a i u l u l  ţ i  M u n ţ i i - A p u s e n i .

Cu •  llu a tra ţiu iit ş l o sch iţă .
Descrierile súut făcute tn fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
in România 3 lei.

Toate tiarele noastre au apreciat in cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania tn limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„P&nă astăai n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
malte puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
tntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că pnblicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită “

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“ i 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„Reuniunii sodalilor români din Sibiin“,
cuprinzând

anele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni.

C a r t e a
St upar i l or

săteni
de

Romul Simu, învăţător.

Ou mal molts Uostraţlonl îo test.
Editora şi proprietatea

„ R s a e ls a s l  r s a .  de a g r lo a l to ră  d la  o o a l t a t a i  S ibllulu.

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin ed&rea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adâsc simţit 
tu literatura stupăritalui. Broşura este scries 
pe un fruntaş învăţător, otupar priceput. Eu 
tractează pe scurt tot de ce are trebaiaţâ au 
stupor. Se rocomasdă eu deosebit® ca preiau 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde lu
Librăria W. Krafft.

S ép tém án a  p en u ltim ă !

Tragerea irevocabilă la
25 IUNIE 190L

Câştigul principal

corone 3 0 .0 0 0  corone
Losuri „Concordia

â 1 corona
re c o m a n d ă :

W

în SIBIIU.

I
t

Í
l
l

Apele cele mai feruginifere, băile cele mai renumite de nămol ale 
continentului, idroterapia cea mai raţională în ostul Europei, la confluenţa 
Dornei şi Bistriţei, într’o vale plăcută a Carpaţilor bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul triunghiu între Ardeal, România şi Bucovina.

„Dorna“ în Bucovina.
La gara Valea-Putnei, deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 

Hatna-Câmpulung-Dorna (2 ore depărtare dela Dorna) se află birje la sosirea 
fiecărui tren.

Durata sezonului dela 1 Iunie până SO Septemvrie #t. n.
în monumentalul stabilement de baie se aplică sistemele cele mai moderne. Ser

viciul idroterapiei se află în mânile unui personal bine şcolit, din clinica prof. Winternitz.
Cure dietetice, de zér şi de lapte.
Palatul curei (Curhaus) cuprinde un restaurant cu saloane elegante de mâncare, 

o cafenea şi saloane de lectură, musică, biliard şi pentru diverse jocuri.
Afară de numéroase locuinţe şi hoteluri private, mai stau la disposiţia publi

cului şi două hoteluri cu 71 de camere şi apartamente confortabile pentru preţuri 
moderate, cari aparţin stabilimentului de cură.

Apaducte din isvoarele munţilor.
Canalisaţie. Lumina electrică în efectuire.
Succese splendide între altele, la boale de inimă după sistemul dela Nauheim 

cu băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă cu băi de nămol.
Informaţiuni şi prospecte se dau la dorinţă gratis şi franco de cătră admini

straţia c. r. a stabilimentului de cură. La comande se reservă camere în hotelurile 
de cură şi se pot procura şi birje la gara din Valea-Putnei.

La întrebări de specialitate medicală răspunde medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Artur Löbel.

Şese medici sünt în loc, cari vorbesc româneşte.
Apele alcaline din sursa »Ludwig quelle* aprobate ca beutură dietetică şi 

bune de amestecat cu vin şi cu sirop, aplicate şi Ia diverse afecţiuni catarale, se pot 
comanda la administraţia c. r. a stabilimentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvrie preţurile reduse pentru băi şi odăi.

[183] 2—10 Administraţia c. r. stabilimentului de cură.

Din editura „Tipografiei“, soc. pe acţii în Sifiiiu.
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Ilustraţii rom âneşti! -Ş B | li ♦

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
... ...........toate  ' «  tot

Fiam  oase cât eu aici au po t 
M ai frumoase s i - ’m i socot —  

Cu miatea mea'1
in

peste 20 variante,
care de care

m ai fermecătoare
S e  a f l ă  cu. p r e ţu l de IO  burţi p er  bucată .

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiin, str. Poplăcei nr. 15.

L.a cumpărări mal mari se dă rabat potrivit. IgR

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip lin ară ...................................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« 
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

» » Trifoiul . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat

cor. — .30

— .50
— .80

1.—
— .24
— .20
— .30
— .30

1.60
1.40 

—.20 
— .40 
— .40

—.10
1.40 

— .60 
— .50

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

W 9* Se află de vénzare în librăria W. Krafft In Sibiiu. ţ

I I

Tipuri admirabile.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Fentru-ca Uscare ştiutor âe carte se poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-sdreptul sau prin mandate poştele la
Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte econ om ilor  se i cele  m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

L E G E A  V E T E R IN A R A
(Lecuirea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Kdiţia II. revőzutá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela _ Ä „ , . ». *Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiiului.

Peatr* tipar responsabil Iosif Ma
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